

四处卖军火，韩国最近有点忙

新华社首尔6月27日电 韩国总统尹锡悦上周访问越南。访问期间，双方不仅商定提升两国在外交、经济、文化领域的合作水平，尹锡悦还化身“国家推销员”，向越南大举推销韩国产军事武器，促成两国在防卫产业领域的合作，这也成为此次访问中备受瞩目的部分。

盯上越南市场

尹锡悦22日至24日对越南进行了国事访问。根据韩联社的报道，此访能否为韩产武器对越出口创造契机也备受关注。报道认为，越方对军用直升机的更换需求增大，且越南防长今年3月访韩之际对K-9自行火炮等韩产武器表现出关注，因此外界关注双方在这一领域达成的协议。

此访之中，随行的韩国主要企业掌门人组成的经济使节团规模创尹锡悦政府成立以来的新高。随访企业包括韩国航空宇宙产业公司(KAI)等防卫相关企业代表。在这次访问期间举行的“韩越商务论坛”上，KAI与越南研究设计和开发制造航空装备的企业VTX签订了旋翼事业合作业务协议。韩国舆论分析说，此协议有望成为韩国产直升机进军越南市场的跳板。

尹锡悦23日与越南国家主席武文赏举行会谈。他在会谈结束后举行的联合记者会上表示，韩国“将基于得到巩固的两国政治互信，扩大与越南的防卫产业合作”。

根据斯德哥尔摩国际和平研究所的数据，2003至2022年的20年里，越南采购的武器中有81%是从俄罗斯进口。《日本经济新闻》分析认为，鉴于俄罗斯与乌克兰的冲突，越南打算推进武器采购多元化。韩国认为今后越南的武器需求会增加，因此展开推销攻势。军工出口进展迅速

近年来，韩国大力推动军工产品出口。根据斯德哥尔摩国际和平研究所的数据，韩国军工出口市场占有率排名自2017年起连升4年，从第12位跃升至2021年的第8，达到2.8%。

尹锡悦上任以来极力推动军火出口。他去年8月份承诺，力争让韩国到2027年成为全球第四大武器出口国。在去年11月举行的“2022军工出口战略会议”上，尹锡悦称军工业是未来新发展动力，政府将制定跨部门军工出口扶持体系，引导出口。

美国《纽约时报》报道，韩国去年武器出口激增140%至创纪录的173亿美元，其中上百亿美元来自向波兰出售坦克、榴弹炮、战机和多管火箭炮。

报道说，冷战结束时，美国的欧洲盟友削减军队和武器生产能力。但韩国保持了强有力的国内防务供应链。

总部位于首尔的丰山集团是韩国重要的非铁金属



这是2012年6月19日在韩美军事演习媒体开放日上拍摄的参演K-9自行火炮。新华社/路透

制品和弹药制造商。据5月初发布的数据，今年一季度其防卫部门的出口额同比增长66.9%。丰山集团股价在去年一年间猛涨40.6%。分析人士认为，丰山集团出口的弹药除了物美价廉以外，还可以适配北约制式武器，这是促成其对外出口的有利条件。

欲扩大北约市场

自俄乌冲突爆发以来，美国等武器供应国面临火箭炮等武器生产不足的问题。位于东欧等地的北约成员国把他们的老旧武器输送至乌克兰后急于重新装备，于是把目光投向在价格和交付速度方面具有优势的韩国军火。

据《日本经济新闻》报道，自俄乌冲突爆发后，欧洲各国在防卫装备方面的需求迅速增加，许多韩国军工企业嗅到了这一商机。媒体报道说，在俄乌冲突升级之际，韩国迅速提高武器产量。韩国防务承包商去年8月底与波兰签订坦克和榴弹炮合同，首批军火抵达波兰仅用了3个多月。

根据斯德哥尔摩国际和平研究所的数据，韩国已经是北约及其成员国的第三大军火供应国，仅次于美国和法国。

此外，韩国近期和北约签署协议，启动军机适航证互认程序，被认为旨在增强韩国军用飞机出口的竞争力。

据韩国媒体报道，韩国国防采办计划管理局和北约航空委员会代表当地时间21日在布鲁塞尔北约总部签署了相关协议。适航性是一架飞机适合安全飞行的一个重要衡量标准。韩国国防采办计划管理局说，如果双边互认程序完成，将意味着北约承认韩国政府给韩国制造的军机发出的适航证。

报道提到，韩国是首个寻求与北约实现军机适航证互认的亚洲国家。目前韩国与美国、西班牙、法国和澳大利亚有互认协议。

韩国国防采办计划管理局一位官员表示，如果适航证互认得以实现，将帮助增强韩国军用飞机出口的竞争力。

(记者:陆睿、刘健、陈丹)

韩在野党批本国政府关于核污染水表态如“鸚鵡一般”

新华社北京6月27日电 韩国在野党——正义党26日批评本国政府关于日本计划排放核污染水的表态如同“鸚鵡一般”重复日本政府立场，无视韩国民众强烈反对。韩国政府官员当天早些时候说，日本福岛核污染水排海是“最现实”解决方案。

韩国国务调整室第一次长朴灼然26日出席一场记者会时，有媒体记者问，是否可以采用新建储罐、水泥固化等方案处置福岛核污染水。朴灼然回答，经各方综合考虑科学性、安全性等因素，排海被视为“最现实”的解决方案，因此(日方)决定以这种方式处理核污染水。

韩国政府的这一表态引发在野党方面批评和质疑。正义党党首李贞味说：“我们再也无法眼睁睁看着我们的政府附和和与日本政府的谎言。我们‘鸚鵡一般’的政府谎言连篇，这才是真正的恐怖故事。”

李贞味说，民意调查显示，约84%的韩国人反对福岛核污染水排海，韩国政府却对此不管不顾，民众感到失望和焦虑。

本月早些时候，韩国国务总理韩德洙称福岛核污染水“能喝”的言论同样受到批评。韩国在野党方面批评韩德洙在扮演日本政府“代言人”角色。

连日来，韩国民众持续举行集会，抗议福岛核污染水排海计划。李贞味等正义党高层26日在日本驻韩国大使馆门前发起绝食抗议，希望与日本在野党和市民团体协力向日本政府施压。

日本政府2021年4月13日决定，将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海。今年1月，日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。据日本媒体6月12日报道，福岛第一核电站运营方东京电力公司已于当天开始试运行核污染水排海相关设备。

(张旌)

伊朗看好同沙特经济合作前景



新华社北京6月27日电 伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼26日说，伊朗与沙特阿拉伯扩大经贸合作具备良好框架，伊方认为双边经济关系前景光明。

卡纳尼当天在每周例行记者会上说，伊朗同沙特恢复双边关系前景积极，两国在近期几次会议上同意扩大经贸合作，这与恢复政治关系同等重要。他强调，两国已有推动经贸合作的“良好框架”。

卡纳尼说，随着伊沙双方在多层次开展谈判，在贸易框架下，双方就促成经济合作的恰当条件谈出成果的前景光明、充满希望。

同一天，俄罗斯卫星通讯社以伊朗自由贸易—工业和经济特区最高委员会秘书霍贾图拉·阿卜

杜勒-马利基为消息源报道，伊朗正同沙特、阿拉伯联合酋长国围绕自由经济区开展合作谈判。

阿卜杜勒-马利基说，伊朗正同多个国家在经济特区领域开展合作，“特别是包括阿拉伯国家在内的周边国家”。伊朗已同阿曼、伊拉克和叙利亚签署相关谅解备忘录。

在中国斡旋下，伊朗与沙特代表今年3月在北京举行对话，中伊沙三方签署并发表联合声明，宣布伊沙同意恢复自2016年中断的外交关系。4月6日，伊沙双方签署联合声明，两国宣布即日起恢复外交关系。本月6日，伊朗重开驻沙特使领馆。本月17日，沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特到访伊朗首都德黑兰。

(包雪琳)

6月6日，在沙特阿拉伯利雅得，伊朗副外长比格德利(前)、沙特副外交大臣优素福(中)等出席伊朗驻沙特阿拉伯大使馆复馆仪式。
新华社记者
王海洲摄